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The Kenya National Dialogue and
Reconciliation Monitoring Project

Annex ll: Progress to a new constitution
May 2010 Survey

Poll Methodology

Dates of polling May 22" - May 28t 2010

Sample Size 6017 respondents

Sampling methodology Random, Multi-stage stratified using PPS

Recently registered voters by IIEC

Universe
Data collection Structured Face-to-Face interviews at the
methodology household level

Sampling error +/-1.6 with a 95% confidence level
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Findings
May 2010
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“How confident are you that the ICC will
prosecute senior people who perpetrated
post election?” By Total

Not aware of the
prosecution
process, 2%

Base: n=6017 (All Respondents) 5 GUTH
DRINLT LW
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“Please tell me whether you think the electronic voter
registration will guarantee free and fair elections in future
elections”. By Total

RTA, 1%

Base: n=6017 (All Respondents) S BT H
LONINLT I

“In your opinion does your ethnic community have a problem
getting along with other communities in Kenya?” By Total, Setting
and Provinces

North Eastern 10%
Western 4%

Rift Valley 15%
Nyanza 6%
Eastern 6%
Coast 6%
Central — 10%
Nairobi 10%
Base n=6017 (All respondents)
Urban 9%
Rural 9%
Total 9%
4 T T T T T ]
0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%
Base: n=6017 (All Respondents) S FUTH

= =LINgL |
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“In the last two months, have you heard hate
speech from leaders in your area?” By Total
and Province

North Eastern
Western

Rift Valley 7%
Nyanza
Eastern
Coast
Central
Nairobi

Total 6%

0% 5% 10% 15% 20%

Base: n=6017 (All Respondents) S i TH
LONINLT I

“How confident are you that the ICC will prosecute senior people who
perpetrated post election?” By Setting and Provinces

25% 28% 29% 25% 34% 27% 32% 19% 22% 15%
37% 38% 39% 30% 36% 41% 39% 35% 42% 56%
29% 29% 28% 37% 20% 24% 22% 36% 30% 21%
3% 1% 1% 3% 2% 3% 2% 3% 2% 3%
6% 3% 3% 4% 7% 5% 5% 6% 4% 5%
Base: n=6017 (All Respondents) CouTH
CONGELT I




“What do you think should be done to the rest of the suspected
perpetrators of post election violence?” By Total, Setting and
Provinces

80% - M Try them in a special tribunal B Try them in Kenyan Courts

70% M Take them to the TIRC M Forgiveness to promote unity

60% -

50% 51%

50% -

40% -

30% -

20% -

10% -

0% -
Total Rural Urban Nairobi Central Coast Eastern Nyanza Rift ~ Western North
Valley Eastern

Base: n=6017 (All Respondents) E U TH
CEINLT W

“If a senior politician from your ethnic group is put on trial for
perpetrating post election violence, how are members of your
community likely to react?” By Total

Protest against the RTA, 1% Violently attack
arrest/trial of the members pf otger
politician, 13% —__ community, 6%

Base: n=6017 (All Respondents) 5 FUTH
CEINLT W
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“If a senior politician from your ethnic group is put on trial for
perpetrating post election violence, how are members of your
community likely to react?” By Total

Rural Urban Nairobi |Central |Coast Eastern |Nyanz |Rift Weste |North
a Valley |rn Easter
n
Support the trial 39% 45% 49% 43%| 47% 50%| 36%| 29%| 45%| 45%
Do nothing 33% 29% 23% 38%| 30% 31%| 34%| 29%| 34%| 37%
Protest against the arrest/trial 13% 12% 17% 10% 6% 7% 17% 19% 10% 7%
of the politician
Violently attack members of 6% 6% 8% 2% 6% 3% 4% 13% 3% 5%
other community
DK 7% 6% 3% 5% 9% 7% 8% 9% 7% 6%
RTA 1% 2% 0% 1% 2% 2% 2% 1% 1% 0%
Base: n=6017 (All Respondents) 5 BUTH
= T IREE
“Were you displaced from your farm during post election
violence?” By Total, Gender and Setting
% who said 'Yes'
Urban 15%
Rural
Male Base n=1441 (Rift Valley Only )
Female
Total
0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%
Soutk
LCLTRRE
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“What happened to the land where you were displaced from?” By Total
and Settings

70% -
60% -

50% - 47%

40% -
LiTotal B Rural HUrban
30%
24%4
%3% Base n=1441 (Rift Valley Only )
20%

10%
10% - 9% 7%

%1% 09, 1% 1% g

0%
e e et <) e & out 4 K A
ot epody e gt owr 52T ‘o d\ﬁa@r\m\“ rented o as gestro¥® O L\l
W™ eaby 5O oy e k1ot oma o
ega® ke P27 et e
wist WS gnee !

S
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gine ®

CEINLT I

“Apart from yourself, do you know anyone who was displaced from
their land?” By Total

Base n=1441 (Rift Valley Only)

Soury

CEINLT I
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Familiarity with
the proposed
Draft
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“How much do you know about the draft
constitution?”

Nothing, 13% Alot, 10%

Something, 25%

A little, 51%

Base: n=6017 (All Respondents) 5 FUTH
CEINLT W
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“What are the sources of what you know about

the constitution?”

Radio

Television
Friends/relatives
Print media
Personally read draft
Religious leaders
Politicians

Internet

58%

Professional associations 2%

Employer | 1%

Base: n=6017 (All Respondents) S FUTH
CEINLT W

“How much would you say you know about the draft constitution?”

- By Gender and Setting
% indicating know a lot/something % indicating know a lot/something
about the draft about the draft
43% 41%
33%
28%
Male Female Urban Rural
Base: n=6017 (All Respondents) 5 FUTH

CEINLT I

7/7/2010



7/7/2010

“How much would you say you know about
the draft constitution?” - By Province

% indicating Know a lot/something
about the draft

45%
39%
. = % 34% 33% 31%
i i i i i i 21%
Nairobi Nyanza Western Eastern Central  Rift Valley Coast North
Eastern
Base: n=6017 (All Respondents) % Iw'-:-... ! : :_

Views on the
draft

South
ErmsnLi |
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“When a referendum is held in August this year, will you vote YES
to approve or NO to reject the draft constitution?” By Total

Will not Vote,
4%

Undecided,
19% Yes to approve,

57%

Base: n=6017 (All Respondents) AT H

CEINLT I

Reasons why you would vote against the
proposed constitution

The abortion clause 55%
Inclusion of Kadhi courts

The land clause

Little or no information on the draft
Need further amendments

Issues around Devolution

It doesn't benefit the common man

No confidence on the draft

The Bill of Rights

Religious leaders are against the draft

T T T T 1

0% 20% 40% 60% 80%

Base: n=1141 (those will vote NO) aFETH

CEINLT I
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“What do you think will make it difficult for the YES side of the
draft to win in the referendum?” By Total and Religion

= Total OMuslims ® Christians

Contentious clauses

Party politics

Poor understanding of draft
Influence of religious leaders
Voter turn out

Poor campaign strategy
Indecisiveness

Presence of two drafts in circulation

Nothing
Don't know/RTA
0% 5% 10% 15%  20% 25%  30%  35%  40%  45%  50%
SHUTH
= LLIRRE.

“What do you think will make it difficult for the YES side of the draft to
win in the referendum?” By Setting and Province

Contentious clauses

Indecisiveness 1% 2% 3% 2% 0% 1% 2% 2% 1%
Poor campaign strategy 4% 3% 4% 5% 1% 3% 4% 3% 4%
Influence of religious leaders 9% 12% 12% 14% 6% 1% 5% 10% 12%
Party politics 22% 20% 20% 21% 13% 18% 21% 25% 25%
Poor understanding of draft 1% 8% 9% M1% 9% 10% 13% 7% 10%
Presence of two drafts in 2% 1% 1% 0% 1% 2% 1% 2% 2%
circulation

Voter turn out 6% 5% 4% 5% 3% 7% 4% 6% 7%
Don't know/RTA 1% 7% 4% 9% 21% 16% 4% 1% 3%
Nothing 16% 22% 25% 19% 25% 19% 25% M1% 14%

0%

5%
8%
23%
17%

0%

8%
12%

16%

Base: n=6017 (All Respondents) -y

7/7/2010

12



“What do you think will make it difficult for the NO side of the draft to win
in the referendum?” By Total and Religion

= Total Muslims m Christians

Unclear campaign agenda and strategy
Party politics
Lack of funds for the campaigns by No team

Maijority of Kenyans want a new constitution

Opponent is strong
Base: n=6017 (All Respondents)
The No team leaders are not trusted by public
The No team spreading hate speech amongst..

Nothing

Don't know/RTA

0% 10% 20% 30% 40% 50%. 60%

“What do you think will make it difficult for the NO side of the
draft to win in the referendum?” By Setting and Provinces

Rural Urban

21% 22% 24% 20%
27% 28% 29% 30% 22% 18% 34% 27% 30% 31%
16% 16% 16% 15% 8% 18% 12% 21% 12% 19%
7% 8% 10% 6% 9% 4%  12% 6% 12% 4%
0% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0%
2% 2% 2% 2% 1% 1% 3% 1% 4% 2%
1% 1% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 0%
7% 7% 5% 8% 5% 6% 6% 7% 10% 6%
1% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 1%
0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1%
0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

24% 20% 16% 19% 34% 28% 20% 25% 18% 30%
4% 5% 5% 4% 8% 10% 1% 3% 3

Base: n=6017 (All Respondents) s
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Views on the
draft

SouTi
yuiai F i
“When a referendum is held in August this year, will you vote YES to
approve or NO to reject the draft constitution?”
Will not Vote,
4%
Undecided,
19% Yes to approve,
57%
No to rejec
Base: n=6017 (All Respondents) aFETH
e L IRRE
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Support for the draft by Provinces.

| M Yesto approve  H No to reject  H Undecided H Will not vote

88%

North Nyanza Western Nairobi Central Coast

Eastern

Base: n=6017 (All Respondents)

Eastern

Rift Valley

Soutk

CEINLT I

“How confident are you that the TJRC
will:” By Total

mVery confident Somewhat confident
= Not very confident Not confident at all

= | am not aware of the commission Don't know

ERTA

Identify those involved in past violations

Promote healing and reconciliation amongst
Kenyans

Investigate past abuses of office by public officials

Promote peace and national unity

Resolve past violations of human rights

0% 20% 40%

Base: n=6017 (All Respondents)
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“How confident are you that the TJRC
will:” By Total

Resolve past violations
of human rights

Promote peace and 36% 18% 5% 7% 5% 9% 9% 13% 6% 0%
national unity
Investigate past abuses 28% 14% 3% 5% 3% 7% 7% 10% 4% 1%
of office by public
officials

Promote healing and 31% 16% 5% 6% 5% 7% 8% 1% 5% 1%
reconciliation amongst
Kenyans

Identify those involved 26% 13% 3% 5% 3% 7% 8% 9% 5% 1%
in past violations

Base: n=6017 (All Respondents) 5 BUTH
CONGELT I
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